

*В диссертационный совет Д 24.2.386.10 на базе ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургского государственного экономического  
университета» по адресу: 191023, Россия, Санкт-  
Петербург, набережная канала Грибоедова, д. 30/32, литер А*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Суздальной Натальи Николаевны  
«Развитие отраслевых инструментов обоснования региональной  
промышленной политики (на материалах приборостроения)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика  
(экономика промышленности)**

Отрасль приборостроения играет значимую роль в контексте процессов цифровизации и автоматизации промышленного производства, а также других сфер современной хозяйственной системы. Она создает оборудование, которое в дальнейшем используется для решения практических деловых задач. При этом не всегда рыночные условия обеспечивают возможности для адаптации предприятий в условиях значимого деструктивного воздействия санкционного давления. Усложнение логистики, ограничение доступа на западные рынки провоцируют сужение экономической деятельности предприятий, тем самым еще больше усиливая импортозависимость сложного технологического оборудования. Важно участие государства для обеспечения приоритезации развития, формирования единого последовательного, комплексного, системного плана по восстановлению и обеспечению дальнейшего роста этой сферы. В таких условиях тема диссертационного исследования Суздальной Натальи Николаевны становится актуальной, а сформулированные задачи имеют как научную, так и практическую новизну.

Анализ зарубежной и отечественной литературы позволил автору сформировать объективное представление о состоянии изучаемой проблемы. Им были определены цель, задачи, методы исследования.

Вклад автора проявляется в разработке методического подхода к выстраиванию и реализации последовательной и комплексной региональной промышленной политики. Предложены инструменты мониторинга

промышленной политики. Предложены инструменты мониторинга внутренних и внешних процессов отрасли приборостроения, позволяющие принимать своевременные управленческие решения при реализации государственной долгосрочной стратегии развития.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования объясняется, с одной стороны, практической возможностью использования предложенной системы мониторинга развития отрасли, в том числе руководителями предприятий, государственными органами исполнительной власти, прочими заинтересованными сторонами. С другой стороны, полученные результаты могут быть использованы при формировании компетенций обучающихся ВУЗов и отраслевых учебных образовательных учреждений через внедрение методики и теории в учебном процессе.

Исходя из текста автореферата, работа выстроена логично. С другой стороны, имеются определенные недостатки.

В рамках проведенного отраслевого экономического анализа предприятий приборостроения СЗФО используются данные по относительно небольшому количеству предприятий, что может привести к менее взвешенным выводам касательно текущего положения дел в исследуемой отрасли (стр. 12). Современные информационные базы позволяют выгружать, обрабатывать, систематизировать большое количество финансовых отчетностей для лучшего описания трендов развития групп компаний. Также из автореферата не ясно, почему автор выбрал отрасль приборостроения в качестве объекта исследования.

Также целесообразно обратить внимание не только на показатель выручки предприятий приборостроения СЗФО, но и другие индикаторы, характеризующие эффективность их деятельности, например, различные показатели рентабельности (стр. 12).

Указанные недостатки не снижают значимость полученных результатов, а также не оказывают существенного воздействия на конечную оценку диссертационного исследования.

Несмотря, на указанные замечания, текст автореферата подтверждает завершенность научного исследования и существенный вклад автора в исследование проблемы развития отраслевых инструментов обоснования региональной промышленной политики.

Диссертационное исследование в полной мере отвечает критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, а его автор, Суздалева Наталья Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Туровская Мария Сергеевна  
кандидат экономических наук  
(08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством (экономика, организация  
и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами – промышленность), доцент,  
заведующий кафедрой экономики и финансов  
факультета экономики и таможенного дела  
Автономной некоммерческой организации  
высшего образования «Университет при  
Межпарламентской Ассамблее ЕврАзЭС»



Автономная некоммерческая организация высшего образования «Университет при Межпарламентской Ассамблее ЕврАзЭС»

Адрес: 194044, СЗФО, Санкт-Петербург, ул. Смолячкова, д. 14, к. 1, лит. Б  
Телефон: 8 (812) 542-38-80

Сайт: <https://mier.spb.ru/>

«05» декабря 2024 года

Подписано руководителем  
кабинета - *Ирина Е. В.*  
Университет при МПА ЕврАзЭС  
*Ирина Е. В.*